陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

抓住经济恢复关键期 巩固经济恢复基础

聚焦前7个月国民经济运行数据

□据新华社报道

国家统计局 15 日公布的今年 前7个月经济运行情况显示, 随着 高效统筹疫情防控和经济社会发展 各项政策持续显效, 国民经济延续 恢复杰势, 但受多重因素影响, 经 济回升的基础尚不稳固,保持经济 运行在合理区间仍需加力。

国民经济延续恢复态势

7月份以来,国际环境更趋复 杂严峻,国内本土疫情多点散发, 叠加高温多雨不利因素,保持经济 平稳运行难度有所加大

国家统计局新闻发言人付凌晖 在 15 日举行的国新办发布会上表 示,面对复杂局面,各地区各部门 认真贯彻落实党中央、国务院决策 部署,及时精准控制疫情传播,有 效实施稳经济一揽子政策举措,国 民经济继续恢复。

经济主要指标保持恢复态

7月份,全国规模以上工业增 加值同比增长 3.8%; 全国服务业生 产指数同比增长 0.6%。社会消费品

零售总额同比增长2.7%,全国固定 资产投资(不含农户)环比增长 0.16%, 货物进出口总额同比增长

从累计看,1至7月份,规模 以上工业增加值同比增长3.5%,比 1至6月份加快0.1个百分点;货 物进出口总额同比增速比1至6月 份加快1个百分点;社会消费品零 售总额同比下降 0.2%, 降幅比 1 至 6月份收窄0.5个百分点。

就业物价总体稳定, 生产要素 保障得到加强-

7月份,全国城镇调查失业率 为 5.4%, 比上月下降 0.1 个百分 点。31个大城市城镇调查失业率为 5.6%, 比上月下降 0.2 个百分点。 全国居民消费价格同比上涨 2.7%, 低于全年3%左右的预期目标。

面对国际能源供给紧张, 能源 价格大幅上涨, 国内能源保供持续 加大,成效不断显现。

1至7月份,原煤、原油、天 然气产量同比分别增长 11.5%、 3.7%和 5.4%; 全社会货运量降幅比 1至6月份收窄0.1个百分点;全 国港口货物吞吐量由降转增,同比 增长 0.1%。

经济转型升级态势持续-

1至7月份,高技术制造业增加 值同比增长9%, 高技术产业投资增 长20.2%,信息传输、软件和信息技 术服务业生产指数同比增长12.1%, 实物商品网上零售额增长5.7%;

7月份,新能源汽车、太阳能 电池的产量同比分别增长 112.7%和

"生产供给继续恢复,就业物 价总体平稳,对外贸易增势良好, 民生保障有力有效,经济延续恢复 杰势。"付凌晖说。

经济恢复基础仍需巩固

"综合来看,7月份我国经济延 续恢复态势,运行基本平稳。但是也 要看到,受多重因素影响,经济恢复 的势头边际放缓。"付凌晖说。

统计数据显示,7月份部分经 济指标同比增速有所回落, 如全国 规模以上工业增加值增速比上月回 落 0.1 个百分点,全国服务业生产 指数增速比上月回落 0.7 个百分点, 社会消费品零售总额增速比上月回 落 0.4 个百分点。

"服务业生产指数回落的原

因,一方面是房地产下行拉低了服 务业生产指数,另一方面是部分接 触型、聚集性服务业增长有所放 "付凌晖说,受多地疫情散发、汽 车销售有所放缓等因素影响,7月 份社零总额增速比上月有所放缓。

今年以来,青年人就业压力较 大,失业率连续走高。付凌晖分析,7 月份正值毕业季,大量毕业生进入 劳动力市场求职,推高了青年人失 业率。同时,企业受疫情冲击,生产 经营困难,吸纳就业能力有所下降。

"从下阶段来看,推动经济持续 恢复,保持经济运行在合理区间,仍 然面临着不少风险和挑战。"付凌晖 表示,从国际看,全球疫情蔓延,产 业链供应链不畅, 地缘政治冲突外 溢影响持续, 世界经济下行风险加 大;从国内看,经济目前处在恢复进 程中, 市场需求的制约作用还是比 较大, 企业经营的困难还比较多, 经 济回升的基础还有待巩固。

抓住经济恢复关键期 力争实现最好结果

7月28日召开的中共中央政治 局会议部署下半年经济工作时强调 要"全面落实疫情要防住、经济要 稳住、发展要安全的要求, 巩固经 济回升向好趋势,着力稳就业稳物 价,保持经济运行在合理区间,力 争实现最好结果"

2022 年 8 月 16 日 星期二

"下阶段,要坚持稳中求进工作 总基调, 进一步高效统筹疫情防控 和经济社会发展, 抓住经济恢复关 键期,着力扩大国内需求,着力稳就 业稳物价,有效保障和改善民生,巩 固经济恢复基础。"付凌晖说。

付凌晖表示,下阶段,要深入 贯彻落实党中央、国务院决策部 署,针对就业总量压力和结构压力 依然存在, 要积极助企纾困, 扩大 就业岗位,加强对大学生等重点群 体就业帮扶;针对服务业恢复势头 有所放缓,要加大财政金融支持力 度,积极引导服务业企业加快转型; 针对企业产成品库存增加、资金居 转紧张,要发挥专项债作用,扩大基 础设施投资,带动相关制造业投资 增长, 落实好各项减税助企纾困政 策,夯实工业生产恢复基础。

"在一系列防住疫情、稳住经 保障发展安全的政策措施作用 下, 经济有望恢复向好, 运行在合 理区间。"付凌晖说。

首批南京大屠杀历史记忆传承人上岗

8月15日, "南京永远不会忘 记"主题教育活动在侵华日军南京 大屠杀遇难同胞纪念馆举行。同 时,首批共13名"南京大屠杀历 史记忆传承人"获得认证,意味着 幸存者后代正式接讨传承历史记 忆、传播历史真相的接力棒。

在85年前的那场人间惨剧中, 8岁的夏淑琴失去了7位亲人。 1937年12月13日上午,一队日本 兵闯进她位于新路口 5 号的家中, 转瞬之间,九口之家就剩下了8岁 的她和4岁的妹妹

"知道日本人投降的时候,我高 兴得哭起来。我好想念亲人们,他 们死得太惨了……"15日一早,93 岁高龄的夏淑琴就来到了纪念馆, 提及往事,老人激动中难掩伤痛。

'我看得出来,外婆很想忘掉 痛苦, 但她又常常说, 如果我都不 讲出来,就会有人忘记罪行,美化 战争。" 夏淑琴的外孙女夏媛告诉 记者,老人最大的愿望是有生之年 能听到日本的真诚道歉。

对于高龄的幸存者群体来说, 痛苦记忆不断重现,令他们身安心 不安。但不敢忘、不能忘,期盼天 理昭然,仍是他们最深的执念。

今年4月,百岁幸存者王恒去 世,微博"王恒爷爷的故事"也停 更了。晚年时,王恒曾在孙女王莲 的帮助下开通了网络账号, 讲述自 已经历的战争。

'我告诉爷爷他有 8000 多名 粉丝,他听了特别高兴。爷爷生前 最大的心愿就是让更多人知道历史 真相。"王莲说。

躲得过浩劫,敌不过岁月 2022年以来,又有6位幸存者相继 离世,分别是祝再强、濮业良、王 素明、王恒、巫吉英、余昌祥。截 至目前,登记在册的在世幸存者只 有 55 人, 平均年龄 92 岁

"南京大屠杀幸存者日渐年 迈,越来越多的后代已经走向前 台。"南京侵华日军受害者援助协 会副会长王卫星说,他们将成为传





南京大屠杀幸存者代表向 "南京大屠杀历史记忆传承人"颁发证书

承历史记忆的"主力军"

据了解,首批"南京大屠杀历 史记忆传承人"共13名,是葛凤 亮、黄兴华、黄睿、夏媛、李玉 瀚、李真铭、常小梅、刘榴、马雯 倩、徐宏、夏天行、王莲、阮红 来自10个幸存者家族。

常小梅告诉记者,父亲常志强9 岁时目睹了6位亲人丧生在日军的 刀枪之下,一辈子深受折磨。"父亲 的遭遇就是铁的证据, 也是我们后 代的使命, 必须批驳日本右翼人十 的荒谬言论,制止军国主义复活。

据了解,为了记录父亲的一 生,常小梅已经写作并出版了中、 英文版的《南京大屠杀幸存者 常志强的生活史》。

"父亲的记忆是我们家的传家

宝。"葛凤亮说,父亲葛道荣将他 的亲身遭遇整理成一本十几万字的 册子,取名为《铭记历史》,并作为"传家宝"分发给了子女,要求 他们必须牢牢铭记,不能遗忘

侵华日军南京大屠杀遇难同朐 纪念馆馆长周峰介绍,未来这支"传 承人"队伍还将进一步扩容。"我们 也呼吁,有更多幸存者后代、死难者 后代能够加入进来, 共同把南京大 屠杀历史真相永远传递下去。

昭昭前事, 惕惕后人。上午8 时起,纪念馆门口的参观者已排起 了长队

"这是南京的伤痛,也是民族 的记忆。作为同胞,我们要珍惜来 之不易的和平, 更不能忘记侵略者 犯下的滔天罪行。"一位参观者说。

浙江湖州出台区域性金融 支持生物多样性保护制度

□据新华社报道

作为国家绿色金融改革创新 试验区之一, 浙江省湖州市政府 日前印发《金融支持生物多样性 保护的实施意见》,旨在探索构建 与生物多样性保护相适应的绿色 金融服务体系,形成具有湖州特 色的金融支持生物多样性保护的 探索实践。

意见提出,要绘制生物多样 性保护重点区域图,对在生物多 样性保护重点区域的经济活动开 展分区分级管理。同时, 引导更 多的金融资源配置到促进生物多 样性保护的行业,建立生物多样 性友好型项目清单,统筹森林、 湿地、河湖等重要生态系统的保 护和修复工程。

湖州市金融办主任刘一闻介 绍,湖州围绕废弃矿山生态修复, 开发"绿色矿山贷""矿地综合 利用采矿权质押贷"等绿色金融 产品,累计提供绿色融资38.6亿 元,支持废弃矿山修复382座、 复绿 2.5 万亩、复垦耕地 3.1 万 亩,成为国家级绿色矿业发展示

意见指出,要加大金融支持 力度,促进生物资源的可持续开 发与利用,着力支持具有协同效 益的绿色低碳企业、项目和技术, 协同推进生物多样性保护与应对 气候变化。

刘一闻介绍,湖州通过引入 低成本的绿色金融资金, 支持竹 林碳汇生态转化项目,18万亩批 荒的毛竹林从碳源变成碳汇,促 进竹林生态平衡, 竹林植物物科 已达 70 余个。

意见还从产品服务、组织机 激励政策、风险防范、交流 合作等5个方面构建生物多样性 金融服务体系,以高水平保护、 高标准治理推动生物多样性金融 高质量发展。

长三角G60科创走廊:

新一轮科技成果成交额超50亿元

□据新华社报道

记者从长三角 G60 科创走廊 联席办获悉,新一轮科技成果成 交额超 50 亿元,包括近日拍卖会 上成交的52个项目,总成交额 3.27 亿元,以及近47亿元自上届 拍卖会结束后陆续产生的科技成

第一次参加长三角 G60 科创 走廊科技成果拍卖会的浙江华恒 复合材料有限公司负责人藝中磊 表示,公司用200万元现场竞拍 "真空隔热板的产品结构设计 与性能研究"技术,该技术将赋 能企业工艺,提升产品质量。

据悉,在过去一年里, 角 G60 科创走廊高水平应用型高 校协同创新联盟,共计160项科 技成果实现转化,实现了5818.5

万元的成交额,增速再创新高。 上海工程技术大学国家大学 科技园执行董事曾国辉表示.科 技成果拍卖会有助于解决科技成 果创造者与使用者之间信息不对 称的问题, 打通科技成果转化

G60 科创走廊沿线地区包含 上海松江, 江苏苏州, 浙江嘉兴、 杭州、金华、湖州和安徽宣城、 芜湖、合肥。长三角 G60 科创走 廊联席办副主任郭淑晴说, 未来 将持续搭建好技术端、需求端、 服务端的资源对接平台,持续提 升科技成果转化效率,加速推进 科技成果产业化、项目化。